

人大代表向党报告

庆祝全国人民代表大会成立70周年

# 深耕教育 守望成长

## ——记市人大代表、宜川县城关小学教育集团校长薛长琼

记者 高乐 高欢



每天清晨，学生步入校园，她面带微笑在校门口迎接；下午放学，她在校门口目送孩子们离校。她的身影还常常出现在校园里一棵棵苗木旁、静悄悄的课堂上、课间的走廊里，悉心呵护孩子们健康成长。她，就是市人大代表、宜川县城关小学教育集团校长薛长琼。

从普通教师到教育集团校长，薛长琼初心如磐，不改本色，用执着和热爱在教育的天空中闪耀璀璨光芒，照亮了无数孩子前行的道路；从教育工作者到市人大代表，她不忘初心、忠诚履职，用奉献和担当践行人大代表的神圣使命，为全县乃至全市教育事业、未成年人健康成长贡献智慧力量。

自1997年在延安师范毕业后，薛长琼在三尺讲台上站了27年，将青春与热血全部奉献给了钟爱的教育事业。中青年时光，她要么用心陪伴学生，用爱守望孩子们健康成长；要么奔波在示范培训的道路，把专业知识如火种传递四方。走上管理岗位后，她更是全身心投入育人事业，用实际行动诠释着教育的真谛。

“热爱教育从热爱课堂开始，要用对生命负责的态度上好每一节课。”薛长琼坚守“课比天大”的信念，对每一节课都精益求精。她的课堂教学有自己的独特风格，注重思想方法和思考过程，注重整体建构和知识的内在联系，课后也很少布置作业，学生们总是学得很轻松。

2021年2月，薛长琼被委派到宜川县一所薄弱的城郊校，担任全面扭转学校办学困境、迅速提升教学质量的任务。面对师资力量、家庭教育、周边环境均较为薄弱的办学困境，她毫不退缩，带领班子成员和全体教师从改善师生关系、家校关系入手，把课程建设和课堂改革作为关键，对学校实施全面改革。五个学期，一千个日夜，把一所薄弱学校办成了学生喜欢、家长满意、领导放心的学校，赢得了全县人民的认可。

从教二十多年的教育实践让薛长琼对陶行知先生提出的“生活即教育”有了更深刻的认识。她提出“行走的德育”动态育人工作机制，每天坚持行走在校园里，走进学生中间，让孩子们过一种有校长关注和陪伴的校园生活。“我理解的用延安精神教书育人就是扎实、真实、朴实做教育。一天有十个孩子能得到校长的关注和引导，一个学期下来可能就有近千个孩子，这就是我给孩子们‘加’进去的教育。”她说。

在孩子们眼里，薛长琼是老师，也是守护者；在教师眼里，薛长琼是同事，也是导师。她重视教师队伍建设，将课堂作为教师作风建设主阵地，不遗余力推进课堂教学质量提升工程。每学期，都会组织开展“人人一节课公开课”课堂大练兵活动，通过校长带头听课、评课甚至上示范课，促进教师个体反思和同伴互助，切实提升课堂效益。据了解，该项工作宜川县城关小学已经坚持了10年，这种做法在全县其他学校也得到了推广。

“薛校长是我们教育路上真正的老师。”采访中，宜川县城关小学教师马丽向记者讲述了一件小事。今年6月份的一天，天气异常闷热。马丽在去教室上课时，远远地看到薛校长在耐心教导调皮的学生。楼道里仅有一点阴凉，她让给了学生，自己则站在烈日下，脸上挂着浅浅的笑。这一刻深深触动了马丽的心灵，也成为她实现自我成长的一个契机。

在宜川县全面实施义务教育优质均衡城乡一体集团化办学改革中，薛长琼勇挑重担，担任城关小学教育集团总校长。通过理念共通、课程协同、资源共享，深挖城乡校差距及原因，发挥核心校带动作用，精准实施改革措施，带动一所城郊校、两所乡镇小学共同发展。如今，党湾校区课程校本化建设水平明显提升，学生综合素质全面发展。两所乡镇校食宿条件、校园校貌大幅改善，校园文化建设迸发新活力，首次实现了生源回流。

奔跑在教育追梦路上，她是用延安精神教书育人的践行者，是教育城乡一体优质均衡发展的奋斗者，也是强化教师作风能力建设的带头人。27年的坚守与执着，使她赢得了“陕西省教学能手”“陕西省师德先进个人”“陕西省学科带头人”“延安市中小学名师”“延安市优秀教师”等多项荣誉。

作为一名市人大代表，薛长琼不仅努力成为一名杰出的学校管理者，更时刻牢记作为人大代表所应承担的社会责任。在内心深处，她默默立下誓言，绝不辜负党和组织的信任，绝不辜负群众的殷切期望。教育，是薛长琼一生的执着追求。她始终站在教育的前沿阵地，以独特的

履职尽责不停步。作为一名市人大代表，薛长琼不仅努力成为一名杰出的学校管理者，更时刻牢记作为人大代表所应承担的社会责任。在内心深处，她默默立下誓言，绝不辜负党和组织的信任，绝不辜负群众的殷切期望。教育，是薛长琼一生的执着追求。她始终站在教育的前沿阵地，以独特的

视角观察着这个世界，以未成年人的立场去观察环境。她所发现的社会问题，大都与未成年人群相关。

2023年11月7日，在宜川县人大专项视察预防未成年人违法犯罪座谈会上，薛长琼结合自身丰富的教育实践经验，提出了一系列可行性极强的建议。她呼吁预防未成年人违法犯罪关口前移，进一步丰富和创新普法宣传途径、强化对社会环境的有效监督、加强家庭教育和家风建设等，同时建议政法部门引导个别家长关于学生在校教育问题的合理维权，杜绝过度维权。

“百年大计，教育为本。一个孩子的成长关乎祖国的未来，作为一名教育工作者，为他们创造健康和幸福的成长环境尤为重要。”在市六届人大一次会议期间，薛长琼表示。此前，她带领全体教职工针对全校1000多名孩子进行了全员家访，发现在家庭教育中存在家长过度溺爱导致孩子缺少自我管理能力和父母缺乏家庭教育意识无法给孩子提供精神层面支持等一系列问题。对此，她提出学校在抓好学科教育工作的同时，要做好家庭教育工作，坚持深入学生家庭，定期开展公益讲座，引导家长关注家庭教育文化；政府相关部门利用多渠道、多形式全方位宣传普及家庭教育，让更多人关注和重视家庭教育，让孩子们健康幸福成长。

履职以来，薛长琼聚焦未成年人健康成长和全面发展，不停奔走，积极发声。先后多次为家长、社会以及各校学生作教育报告，积极为未成年人成长问题发声，从未间断。

当前，她正在积极探索学校教育对家庭教育的培训指导途径，努力寻找更好的引进社会优质教育资源的方法，致力于拓展未成年人健康成长、减轻学业负担的更好课程体系。她希望通过自己的不懈努力，让每一个未成年人都能身心健康、快乐成长、全面发展，成为有理想、有本领、有担当，能吃苦耐劳、有奋斗精神的社会主义建设者和接班人。

“群众有所呼，代表有所应。人民选我当代表，我当代表为人民。”多年来，薛长琼始终将这句话镌刻于心，坚持把群众心坎上的事当作自己的心尖事，把事关国家民族未来的教育事业稳稳扛在肩头、紧紧抓在手上、切实落实在行动上，为教育事业发展、未成年人健康成长积极建言献策，努力做人民的好代表、教育的排头兵。



党建动态

## 党建联建聚合力 社企联动强服务

本报讯（通讯员 郭凤）9月6日至8日，宝塔区新城街道党工委联合吾悦广场在阳光、鲁艺、文苑社区开展“社企联动公益行”志愿服务活动，进一步加强社企交流合作，汇聚各方力量服务辖区居民。

活动内容丰富，形式多样。专业摄影师为老人免费拍照，记录爷爷奶奶们的快乐时光，满足社区老年人的精神文化需求，弘扬中华民族尊老爱老敬老的传统美德，营造爱心助老的社区氛围。医疗志愿者为社区居民免费测量血压血糖、进行口腔检查，排查潜在的健康问题，并结合个人生活习惯提出切实可行的诊疗意见和建议。巨型气模蛋糕吸引了不少小朋友前来涂鸦，他们大胆想象，挥动手中的彩笔去勾画心中所期许的美好生活。活动还为居民免费发放帆布包、抽纸、牙刷等小礼品，深受欢迎。

此次活动进一步深化了社区与企业间的互动交流，激发了社企共建共融活力。下一步，新城街道党工委将加强社区与企业的互通互联，实现社区党建资源和社会资源共享、优势互补，拓宽服务链，扩大“朋友圈”，为居民开展更好、更便利的服务，不断提升居民幸福感和满意度。

## 防汛演练保安全

本报讯（通讯员 王宁 丁磊）9月6日上午，富县茶坊街道党工委在岔口村开展应急救援演练活动，进一步提高防汛抢险的快速反应和应急处置能力。

演练模拟因连日强降雨导致地质灾害点有滑坡风险的情景。得知险情后，应急队伍紧急集合，通过预警发布、快速响应、队伍集结、转移群众、机械清理等方式进行了应急处置。整个演练过程调度有力、井然有序，应急队伍迅速反应，各部门配合有序、运转高效，圆满完成了演练任务。

此次演练活动检验了该街道的事故应急救援能力及相关部门协同配合作战能力，丰富了应急救援的实战经验，提高了干部群众的安全意识、责任意识和全局意识。

为应对防汛突发事件，确保汛期生命和财产安全，尽量减少事故灾害的损失，接下来，该街道党工委将把事故应急预案和实战演练紧密结合，打造招之能来、来之能战、战之必胜的强有力的应急救援保障队伍，确保群众生命财产安全。

## 真情服务暖人心

本报讯（通讯员 赵静）9月3日，宝塔区柳林社区卫生服务中心党支部联合市人民医院内科第五党支部赴金岳小区开展“健康义诊进社区 真情服务暖民心”主题活动。

活动现场，前来咨询和享受健康服务的居民络绎不绝。医疗志愿者发挥专业特长，为群众免费做体格检查、测血压、血常规等体检项目，并提供疾病诊治、健康咨询等服务。针对睡眠不好、颈椎疼痛等常见问题，志愿者通过中医推拿按摩为居民们提供专业的养生保健服务，并根据大家的身体状况给出饮食、作息、运动等方面的合理建议。志愿者还给居民们发放了早餐奶、药品、杀菌湿巾和健康宣传手册，向居民科普健康保健知识以及常见疾病的相关知识，宣传医保政策，让大家对“有病治病 没病预防”的新型医疗观念有了更深刻的理解。

此次活动为群众提供了面对面、零距离的医疗服务，真正让群众在家门口就享受到了优质、便捷、高效的医疗服务，深受群众欢迎。

## 主题宣传效果好

本报讯（通讯员 关梅）今年9月1日是第18个“全民健康生活方式日”。当天，宝塔区桥沟社区卫生服务中心组织部分党员和职工开展主题宣传活动。

活动期间，该中心在门口、楼道等处设置了健康宣传栏，普及健康知识，倡导健康生活方式，大力推广健康的生活方式。同时，在石油小区广场设立咨询台，发放健康知识手册及印有健康知识的小礼品，为居民们量血压、测血糖，并耐心解答居民们提出的问题。据统计，共发放健康宣传手册378份、礼品214份，参与人次达378人。

此次活动使辖区居民收获了实用的健康知识，增强了健康意识，树立了健康理念，提高了防病治病的意识和能力，从而乐享健康生活。

## 便民服务赢好评

本报讯（通讯员 宗媛媛）近日，宝塔区李渠中心卫生院组织由党员和业务骨干组成的刘易式好医生服务团队在辖区内开展免费体检及健康宣教活动，受到了一致好评。

活动现场，大家有条不紊地为65岁以上老人、慢性病等重点人群进行测血压血糖、抽血检查、测心电图、查B超等健康检查，详细询问其身体状况、饮食习惯，进行有针对性的健康指导，并仔细做好记录，建立健康档案。同时，向居民发放健康教育宣传资料，普及健康饮食、合理运动、疾病预防等方面的基础知识，宣传国家基本公共卫生服务项目，并针对居民常见的健康问题提供个性化的健康咨询和指导，帮助大家树立正确的健康观念和行为习惯。

下一步，该院将持续关爱老年人的身体健康，积极开展系列便民服务项目，提高辖区居民幸福生活指数和健康水平，营造健康、互助、和谐的良好氛围。

## 宣讲活动深入基层 全会精神“声”入人心

本报讯（通讯员 汪琛）“学习宣传贯彻好全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务，要把学习贯彻全会精神与基层实际和本职工作结合起来，学思践悟提高能力，广泛宣传凝心聚力，立足岗位落实任务，推动学习宣传贯彻工作往深里走、往实里走、往心里走。”9月6日上午，宝塔区川口镇学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会。

报告会上，宝塔区委宣讲团成员、党校讲师董维萍围绕全会《决定》的内容及内涵，为该镇镇领导、各村（社区）党支部书记、第一书记、驻村工作队成员作了宣讲报告。董维萍结合事实数据、实际案例，聚焦进一步全面深化改革的重大

意义和总体要求，围绕经济、政治、文化、社会、生态文明、国家安全、国防和军队等方面的改革举措进行了全方位讲解。此次宣讲针对性、实效性更强，使党员干部对全会精神有了更深层次、更透彻的理解和领悟，深受启发、倍感振奋。大家纷纷表示，要提高政治站位，切实增强学习贯彻全会精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉，全面领会全会精神；要广泛开展宣讲，推动学习走深走实，在全镇范围内掀起学习宣传贯彻全会精神热潮；要把学习成果转化为指导实践、推动工作的具体行动，大抓任务落实，推动高质量发展，奋力谱写新时代川口镇追赶超越新篇章。

社区“分类指导、争先进位”工作开展情况进行现场点评。在随后召开的镇城市党建重点任务推进会上，该街道安排部署了城市党建重点任务，阳光社区和桃园社区主要负责人进行了交流和表态发言。

大家表示，要把基层党组织“分类指导、争先进位”三年行动计划作为基层党建工作的总牵引和总抓手，持续

立、停止间转法、齐步走、正步走等5个项目的训练。参训人员始终保持高昂的姿态和昂扬的斗志，直至训练结束。最后，5支参训队伍进行拔河比赛，一场“拉锯式”的较量开始，现场助威声此起彼伏。在一片欢呼声中，城市环境服务分

公司、园林绿化分公司、联合组（城市运营分公司、职能部门）分别获得了前三名。该公司现场为获奖队伍颁发了奖牌和奖品。市政大练兵活动促进了干部职工能力作风和业务素质双提升，展示了干部

## 专家讲授全面生动 党员干部受益匪浅

本报讯（通讯员 郭凤）9月5日，宝塔区新城街道党工委举办学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会，街道机关全体领导干部、各社区书记和主任现场聆听。

报告会上，宝塔区委宣讲团成员、区委党校教师刘赫然从“改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝”“党的二十届三中全会精神的主要内容”“全面贯彻落实党的二十届三中全会精神”三个方面全面、准确地阐释了全会精神。宣讲报告既有对理论知识的深刻阐述，又有对实际工作的深入思考，具有很强的学习和指导意义。

党员干部一致表示，将以此次宣讲为契机，认真学习、深刻领会全会精神，并把学习贯彻全会精神与推动街道各项工作紧密结合起来，将学习成果切实转化为指导实践、推动工作的强大武器。

听完报告后，该街道机关党支部、各社区党总支纷纷组织党员干部认真学习全会精神，着力在武装头脑、指导实践、推动工作上下功夫，充分发挥新时代文明实践站作用，以集中宣讲、文艺演出等群众喜闻乐见的形式，开展接地气、聚人气的宣讲活动，在街道全面掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮，让全会精神入脑入心、落地生根。

向，压实工作责任，持续增强社区党组织的创造力、凝聚力、战斗力，推动各项任务按节点推进、按计划落实。此次宣讲活动旨在通过现场观摩和点评的方式，推进工作、总结经验，查找不足、补齐短板，推动各社区在工作中不断争先进位，实现社区党组织“一强五好”目标，全面提升基层党组织建设水平。

职工良好的精神面貌，进一步强化了作风建设。接下来，该公司将常态化开展军事化训练，把训练中的精、气、神融入到日常工作中去，全面做好干部职工素质、理论、技能培训，为企业高质量发展立功添彩。

## 现场观摩找差距 取长补短促提升

本报讯（通讯员 郭凤）9月4日，宝塔区新城街道党工委举行基层党组织“分类指导、争先进位”三年行动现场观摩会暨城市党建重点任务推进会。该街道副科级以上领导，各社区书记、主任及党建专干共计33人参加。

观摩会现场，参会人员认真听取公学、贵人、鲁艺等3个社区的工作汇报，对社区服务阵地进行参观，并就

补短板、强弱项、固根基，着力破解社区治理难题，推动街道各项工作高质量发展。要对标社区党组织“一强五好”评价指标，按照“一支部一特色”“一社区一策略”的工作思路，不断完善和细化进阶措施，持续在阵地建设、优化服务、联动共建、全面治理上下功夫。要进一步深化思想认识，提高政治站位，强化组织领导，明确目标导

立、停止间转法、齐步走、正步走等5个项目的训练。参训人员始终保持高昂的姿态和昂扬的斗志，直至训练结束。最后，5支参训队伍进行拔河比赛，一场“拉锯式”的较量开始，现场助威声此起彼伏。在一片欢呼声中，城市环境服务分

## 市政人员大练兵 飒爽英姿展新风

本报讯（通讯员 姬锋）近日，延安新区市政公司党支部组织50名干部职工开展第四届市政大练兵活动，吹响了干部职工军事训练“集结号”。

训练中，参训人员整齐列队，在教官的指挥下，进行了稍息与立正、蹲下与起

立、停止间转法、齐步走、正步走等5个项目的训练。参训人员始终保持高昂的姿态和昂扬的斗志，直至训练结束。最后，5支参训队伍进行拔河比赛，一场“拉锯式”的较量开始，现场助威声此起彼伏。在一片欢呼声中，城市环境服务分

公司、园林绿化分公司、联合组（城市运营分公司、职能部门）分别获得了前三名。该公司现场为获奖队伍颁发了奖牌和奖品。市政大练兵活动促进了干部职工能力作风和业务素质双提升，展示了干部